

кредитов на сумму 56,4 млрд. руб., что, тем не менее, не покрывало имеющейся потребности в ссудных средствах. Кредитные ресурсы брали из средств, полученных в качестве платежей по ранее выданным кредитам. В целом 2021 год характеризовался замедлением кредитования экономики. Данная тенденция продолжилась и в первые месяцы 2022 года. Проблемы у банков остаются: снижение валютных сбережений населения, недостаточно высокая доля долгосрочных ресурсов в структуре депозитов; высокая долларизация активов банков; ухудшение доступа к рынку межбанковского кредитования; сокращение доходов; усиление санкционного давления, что сужает возможности рефинансирования текущих и будущих обязательств перед банками-нерезидентами; растущие риски. Тем не менее, банки всё ещё в состоянии кредитовать реальный сектор экономики, но последний не в полной мере может обеспечить платёжеспособный спрос на такие ресурсы.

### Литература

1 Для поддержки реального сектора банки заставляют затянуть пояса [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://neg.by>. – Дата доступа : 18.04.2022.

**О. О. Баланденко**

*Науч. рук. А. П. Геврасёва,*

*канд. экон. наук, доцент*

### ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ КООПЕРАЦИЯ КАК ФОРМА РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИИ В УСЛОВИЯХ ЕАЭС

На современном этапе все большее количество стран вовлечены в процесс международного разделения труда (далее – МРТ) для усиления своего экономического и политического положения на мировой арене. Формой проявления МРТ является международная производственная кооперация – процесс создания отдельных видов промежуточной продукции, предназначенных в качестве составных элементов для производства конечного продукта [1].

Целью функционирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС) является полноценная экономическая интеграция, способная обеспечить интересы всех его участников и предполагающая усиление производственной кооперации между странами-членами, в том числе и в торговле промежуточной продукцией, на долю которой приходится более 60 % товарообмена. Наибольшую популярность среди видов промежуточной продукции имеют топливо и смазочные материалы. Потребительские товары занимают 25,5 % объема взаимного экспорта, 9 % приходится на товары инвестиционного назначения [2].

Примером производственной кооперации в рамках ЕАЭС является созданное в Казахстане совместное сборочное производство техники белорусского предприятия ОАО «Гомсельмаш». Совместно с акционерным обществом «Агромашхолдинг КЗ» осуществляется сборка зерноуборочных комбайнов под торговой маркой Essil. Одним из успешных проектов производственной кооперации ОАО «Гомельсельмаш» является ЗАО СП «Брянксельмаш» в России. Основные виды деятельности – производство и реализация сельскохозяйственной техники и запасных частей к ней, а также гарантийное и сервисное обслуживание своей продукции.

К проблемам активизации производственной кооперации в условиях ЕАЭС относятся низкий уровень кооперационных связей и доли взаимной торговли. Однако существует определенный потенциал для развития торговли в рамках региональных

производственно-сбытовых цепочек на пространстве ЕАЭС, который сосредоточен в химическом производстве, металлургической промышленности, производстве кокса и продуктов нефтепереработки.

Таким образом, развитие производственной кооперации в условиях ЕАЭС обусловлено необходимостью укрепления экономик стран-членов и повышения их конкурентоспособности на мировом рынке товаров и услуг.

### Литература

1 Макаров, А. В. Теоретические основы развития производственно-технологической кооперации / А. В. Макаров, В. А. Трапезников // Economics. Management. Marketing. – 2011. – № 5–6 (21–22). – С. 45–51.

2 Развитие промышленных комплексов государств-членов ЕАЭС в январе–декабре 2020 года [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа : <https://eec.eaeunion.org>. – Дата доступа : 15.04.2022.

*Е. А. Белоногая*

*Науч. рук. О. В. Пугачёва,*

*канд. экон. наук, доцент*

### ОСОБЕННОСТИ ВЫБОРА ЭКОНОМЕТРИЧЕСКИХ ПАКЕТОВ

Исследование эконометрических пакетов показывает, что выбор пакета во многом зависит от конкретных условий, набора задач, квалификации, опыта и вкусов пользователя (таблица 1) [1].

Таблица 1 – Анализ эконометрических пакетов

Название пакетов	Преимущества	Недостатки
Пакет «Анализ данных» в Excel	– Наиболее распространен; – широко и эффективно используется при обучении эконометрическим методам; – имеет хорошее методическое обеспечение, содержащее примеры использования в эконометрике; – применяемые электронные таблицы согласуются с большинством статистических пакетов прикладных программ	– Совместная разработка приложений затрудняется из-за привязки табличных программ к адресам ячеек, а следовательно, положению ячеек на странице; – содержит небольшое количество встроенных статистических моделей и эконометрических инструментов.
SPSS	– Предназначен для работы с пространственными и временными данными; – возможно автоматическое формирование отчета с результатами моделирования; – отсутствуют современные методы и модели продвинутой эконометрики	– Отсутствуют возможности расширения; – недостаточно организован модуль непараметрической статистики; – отсутствует возможность реализации собственных алгоритмов пользователей